

П.Полонский

Ту-би-Шват – праздник возрождения Страны

В еврейском календаре есть праздники разного «уровня». Есть праздники из Торы (Песах, Шавуот, Суккот, Рош ha-Шана, Йом Кипур). Есть памятные дни, установленные Мудрецами (Ханука, Пурим, 9 Ава). Ту-би-Шват – 15 Швата, «новый год деревьев», - не относится ни к первому, ни ко второму виду. Элементы празднования этого дня установились постепенно, «наслаиваясь» один обычай над другим - параллельно тому, как еврейский народ возвращался в свою страну.

Мишна (2 в. н.э.) сообщает нам, что «Новый год деревьев» был установлен лишь как дата для разделения урожая одного года от урожая другого (что было важно для правильного отделения десятины и приношений в Храм), но не как праздник. В Талмуде он упомянут просто как календарная дата, не имеющая праздничного характера. И хотя сегодня (после открытия рукописей Каирской генизы), мы знаем, что в древности в Стране Израиля Ту-би-Шват имел определенный праздничный характер, - но в Вавилоне, где не было отделения десятины и возношений в Храм, этот день перестал вообще иметь какое-либо значение. А поскольку во все дальнейшие века именно Вавилонский Талмуд стал основой для регламентации еврейской жизни, то все время раннего и позднего средневековья Ту-би-Шват никаким образом не был отмечен в еврейском календаре.

Ситуация начала меняться в 16 веке, когда в Цфате, бывшем тогда духовной столицей Эрец-Исраэль, собрались ведущие каббалисты той эпохи. Это было почти сразу же после изгнания из Испании, и именно в тот период (когда молодая Османская империя, овладевшая всем Ближним Востоком, открыла свои двери для евреев) начинает восстанавливаться еврейская жизнь в Стране Израиля. Аризаль (р. Ицхак Лурия, глава каббалистов Цфата,) посчитал это началом мессианского, процесса возвращения из изгнания. (И в каком-то смысле это действительно оказалось так. После того, как в начале новой эры евреев изгнали римляне, потом это продолжили арабы а за ними крестоносцы, евреев в Эрец-Исраэль почти не осталось. Но после ухода крестоносцев евреи стали постепенно возвращаться, и в 16 веке это возвращение стало носить «массовый», по тем временам, характер. При этом изгнание евреев из Испании воспринималось современниками, как полное разрушение галута – ситуация, очень похожая на 20-й век, когда после Катастрофы европейского еврейства начинает восстанавливаться Эрец-Исраэль.) И поскольку Аризаль считал, что мессианский процесс начинается, он хотел установить праздник, связанный со Страной Израиля. Для этого нужно было выбрать дату.

На первый взгляд может показаться поразительным, но в Торе совершенно не предусмотрен специальный праздник, который был бы посвящен Эрец-Исраэль. Происходит это просто потому, что в Торе почти все праздники связаны с жизнью в стране Израиля: это и Песах (жатва ячменя), и Шавуот (жатва пшеницы и принесение первых плодов), и Суккот (радость сбора урожая фруктов), и вообще вся жизнь по Торе связана со Страной. В принципе, Тора может быть полноценно реализована только в еврейском государстве в Стране Израиля; и такая Тора, которая не

связана кровно со Страной и с Землей Израиля – не может быть полноценной. Но, когда римляне изгнали наших предков из Эрец-Исраэль, то евреям пришлось перестроить свои головы, и на полтора тысячелетия «отключиться» от Страны. Все праздники были перестроены на выживание в изгнании. Песах перестал быть праздником Храма, а остался лишь праздником семейным; в Шавуот была забыта жатва пшеницы и праздновалось лишь Дарование Торы; в Суккот мы уже не веселились из-за сбора урожая, а все веселье было переведено на Симхат Тора - Радость Торы, и на сидение в шалашах, как памяти о хождении по Пустыне. Все это было сделано не по своей воле, а под давлением тяжелейших обстоятельств. В галуте евреи были вынуждены убрать из многих праздников Эрец-Исраэльский аспект, потому что иначе они не могли выжить. Страсть восстановить государство в своей Стране была настолько сильной в начальный период потери независимости в конце эпохи II Храма, что евреи подняли больше мощных восстаний против Римской Империи, чем любой другой народ. Количество евреев, погибших за три восстания против Рима (в 70 году – Великое восстание, в 115 году – Восстание Диаспоры и в 135 году - восстание Бар-Кохбы) оценивается примерно в 2 млн. человек (цифра, сравнимая даже с Катастрофой!). Страна была почти полностью уничтожена. И если бы евреи не задавили бы сами в себе эту страстную жажду Эрец-Исраэль, но народ мог бы быть просто физически уничтожен.

Поэтому вавилонские Мудрецы Талмуда специально «заблокировали» страсть к восстановлению еврейского государства в Эрец-Исраэль. В частности, они зачастую не разрешали своим ученикам вернуться в Страну. В Талмуд были внесены «три заклания», провозглашавшие невозможность начать войну за Землю Израиля и т. п. Все праздники, вся еврейская культура и религия постепенно были переделаны под галут – ибо это было необходимо, чтобы выжить в галуте.

Но когда евреи стали в 16 веке возвращаться в Страну Израиля, то оказалось, что все «обычные» праздники, которые в Торе должны были быть связаны с Эрец-Исраэль, теперь уже с этим не связаны, мы уже привыкли воспринимать их по-другому. Именно поэтому Ариэль должен был установить специальный праздник, связанный с Эрец-Исраэль. Т.е. праздник, связанный именно со страной, а не с теми аспектами сельского хозяйства, которые праздновались с древности и которые не были актуальны в его время. И он выбрал в качестве такой даты Ту-би-Шват, и «навесил» на этот день празднование Эрец-Исраэль. (Аналогично, для того, чтобы сделать праздник Каббалы, он взял Лаг-Баомер - дату, которая сама-то была установлена давно, но служила только в качестве технической даты регламентации периодов траура - и «навесил» на эту дату праздник Каббалы). Именно таков классический еврейский подход: если нужно сделать новый праздник, то берем подходящую старую дату из календаря и «навешиваем» на нее обновленное содержание.

И поэтому Ариэль и каббалисты ввели обычай: в Ту-би-Шват есть плоды Эрец-Исраэль; прежде всего - те плоды, которыми славится Страна, а именно: финики, инжир, гранаты, виноград и маслины, а также пшеница и ячмень. Празднование наполненного мистическими смыслами «фруктового седера Ту-би-Шват» усиливало связь евреев с Эрец-Исраэль и акцентировало жажду возвращения к ней. И обычаи, которые установил Ариэль, были приняты всеми еврейскими общинами, во всем мире, и

поэтому все общины празднуют сегодня Ту-би-Шват по его канонам.

И поскольку Ту-би-Шват развивался параллельно с возвращением еврейского народа в свою Страну, то уже в последние века, когда началось новое сионистское движение, этот праздник приобрел еще один смысл. Когда в 1880-х годах сионистские «первопроходцы» начали развивать сельское хозяйство в Эрец-Исраэль, то они обнаружили, что страна почти совершенно опустела. Арабы никогда не заботились об экологии Страны, и поэтому, почти вся растительность была вырублена, а оставшуюся поели козы (которых Талмуд запрещает разводить в Стране). Замечательное описание Марком Твенем его путешествия по Святой Земле в середине 19 века передает нам, что «Страна эта совершенно пуста и безлюдна, нет ни деревца, ни кустика, едешь целый день и видишь только голые скалы. И ведь когда-то это была замечательная страна, очень плодородная, которая кормила громадный народ. А теперь она вымерла и умерла, и, по-видимому, ничего в ней никогда не будет».

Конечно, в середине 19 века Марк Твен никак не мог предположить, что евреи вдруг «проснутся» и придут строить Страну – а ведь действительно, пока евреи не возвращаются в Эрец-Исраэль, она не может расцвести, ибо таков удивительный закон здешней природы. И, когда сионистские первопроходцы, увидели запустение страны и необходимость срочно сажать деревья, то они, решив установить праздник посадки деревьев, выбрали для его даты Ту-би-Шват. Они добавили к этому дню новый аспект; установив его в качестве «нового года посадки деревьев» (хотя исходно это был «новый год урожая деревьев»).

В этом продвижении от только лишь «поедания плодов» к «посадке деревьев» явно видна параллель с общей ситуацией, в которой в которой находился еврейский народ: Мудрецы Цфата лишь отмечали, что начинается Мессиянский процесс, но они не продвигали и не активизировали его; поэтому их путь празднования Ту-би-Шват состоял только в еде плодов. А первопроходцы сионистского движения активно продвигали в жизнь возвращение еврейского народа в Эрец-Исраэль, поэтому их способ празднования Ту-би-Шват активен, и он в посадке деревьев.

Лозунг, провозглашенный первыми сионистами в 1884 г. при посадке деревьев, – гласящий, что «у каждого народа ровно столько неба над головой, сколько земли под ногами» - остается, по сути, необычайно актуальным и в наше время.

П.Полонский

Ту биШват - Новый год деревьев

1. Новый год для урожая с деревьев
2. Ту би-шват установлен Мудрецами для отделения урожая одного года от урожая другого
3. Отделение десятины
4. Семь видов плодов Земли Израиля
5. Традиция сажать деревья

1. Новый год для урожая с деревьев

В еврейском календаре несколько "новых годов". Осенью мы празднуем Рош ха-Шана - счет годов от Сотворения Мира. Весной, в месяц Нисан - начало цикла месяцев. Зимой же, 15-го числа месяца Шват - новый год для урожая с деревьев. (Число "15" изображается в иврите буквами тет-вав, поэтому 15 Швата = тет-вав би-Шват, что произносится как Ту-би-Шват.) До этой даты обычно выпадает большинство дождей, поэтому она отделяет урожай одного года от урожая другого года, чтобы мы могли отделить "маасер" - "десятину" для каждого года отдельно.

2. Ту би-шват установлен Мудрецами для отделения урожая одного года от урожая другого

Праздник 15 Швата не упомянут в Торе. Он установлен Мудрецами для отделения урожая одного года от урожая другого. Тора предписывает каждому еврею ежегодно отделять десятину от урожая плодов в пользу священников и левитов, занятых службой в Храме, а также в пользу бедных. Поскольку такое действие должно производиться ежегодно, то запрещено отделять десятину от урожая одного года в счет десятины от урожая другого года. Поэтому возникла потребность в установлении начала Нового года для деревьев.

В Земле Израиля главным фактором, влияющим на урожай деревьев, являются зимние дожди, поэтому праздник Ту-би-Шват связан с окончанием зимы, сезона дождей. Наши Мудрецы, хорошо знакомые с земледелием Страны Израиля, пришли к выводу, что 15-е число месяца Шват является той пограничной датой, когда большинство зимних дождей уже выпало, и поэтому начиная с этой даты урожай относится уже к следующему году.

3. Отделение десятины

Тора повелевает нам отделять "десятину" от урожая поля и сада в Земле Израиля и отдавать ее левиту, пришельцу, бедняку, сироте и вдове - "дабы благословил тебя Господь, Бог твой, во всяком деле рук твоих, которое ты будешь делать" (Второзаконие 14:29). Смысл этой заповеди в том,

чтобы мы не чувствовали себя единственно полноправными владельцами Земли Израиля. Еврей должен чувствовать, что действительным хозяином этой земли является Всевышний, а сам он - только пользователь, арендатор, которому эта земля передана для обработки. И собрав урожай, он должен часть его вернуть хозяину - т.е. использовать десятую долю своего дохода для осуществления Божественных принципов на земле: обеспечения службы в Храме и установления социальной справедливости.

4. Семь видов плодов Земли Израиля

В праздник Ту-би-Шват устраивают праздничную трапезу с "семью видами плодов Земли Израиля", перечисленными в стихе Торы: "Ибо Господь, Бог твой, ведет тебя в землю хорошую, в землю пшеницы, и ячменя, и виноградных лоз, и смоковницы, и гранатовых деревьев, в землю масличных деревьев и финикового меда" (Второзаконие 8:7). Каббалисты Цфата в 16 веке установили в Ту-би-Шват даже особый "седер" - трапезу, в которой ели всевозможные фрукты и пили вино, и читали Библейские отрывки, прославляющие Землю Израиля.

5. Традиция сажать деревья

В Ту-би-Шват принято сажать деревья. Это сравнительно новая традиция, возникшая в конце прошлого века, когда первые еврейские поселенцы начали прибывать в страну Израиля, чтобы восстановить здесь еврейское присутствие. Страна была тогда разрушенной и пустой, она еле могла прокормить своих немногочисленных обитателей. Все "трезво мыслящие экономисты" предсказывали тогда, что массовая алия невозможна, ибо "столь маленькая страна не в состоянии вместить так много народа". Но евреи посадили эвкалипты и осушили болота, посадили леса и провели воду, устроили поля и фруктовые сады. Земля расцвела, и урожай - так же, как в древности, - стало хватать на всех. Земля Израиля хранила верность еврейскому народу, она не давала урожая чужеземцам, которые лишь временно владели ею. В Талмуде наши Мудрецы сказали: "Нет признака приближающегося избавления более очевидного, чем расцвет страны Израиля, как сказано у пророка Иехезкиэля (36:8): "А теперь, горы Израилевы, вы ветви свои распустите, ибо ваши плоды будете приносить народу Моему, Израилю, ибо вот он приближается". Поэтому многие религиозные сионисты считают нынешний сельскохозяйственный расцвет Земли Израиля важным указанием на то, что мы действительно живем в эпоху мессианского процесса.

П.Полонский

Праздничная трапеза в Ту биШват с "семью видами плодов Земли Израиля"

- **Что празднуют в Ту биШват?**
- **Пшеница и ячмень**
- **Виноградный сок или вино**
- **Смоква (инжир)**
- **Гранат**
- **Маслины**
- **Финики, финиковый мед**

Что празднуют в Ту биШват?

В праздник Ту биШват мы воздаем хвалу Земле Израиля за замечательные плоды, которые она приносит. В Торе (Второзаконие 8:7) Моисей говорит евреям по окончании странствия по пустыне: "Ибо Господь, Бог твой ведет тебя в землю хорошую в землю пшеницы, и ячменя, и виноградных лоз, и смоковницы, и гранатовых деревьев, в землю масличных деревьев и финикового меда". Здесь перечислены семь видов плодов, которыми особенно славится Земля Израиля. В Ту-би-Шват принято есть эти плоды и просить Всевышнего, чтобы Он дал нам в наступающем году хороший урожай.

Пшеница и ячмень

Первым в праздничной трапезе едят что-нибудь испеченное из пшеницы или ячменя. Эти злаки перечислены первыми в стихе прославления Земли Израиля, и они - основа вообще всякой трапезы.

Виноградный сок или вино

Вину всегда придается большое значение в еврейской праздничной трапезе. На вине делают "Кидуш" - освящение Субботы и праздников, на четырех бокалах вина основана Пасхальная трапеза, благословение на вино произносится раньше, чем благословение на фрукты.

Смоква (инжир)

Плод смоковницы замечателен тем, что его съедают целиком: не остается ни косточек, ни кожуры, ни скорлупы. Он - символ тех идеальных плодов, которые должны были произрастать в Эденском Саду, если бы Адам - первый человек - повел себя правильно.

Гранат

Гранат - это плод, обладающий многими замечательными

свойствами; во многом он подобен еврейскому народу. Гранат может очень долго храниться и не портиться - сок в его зернах не высыхает. И зернышки в гранате отделены друг от друга, каждое обладает своим особым вкусом - но только все вместе они образуют целый плод. И таков еврейский народ: каждый человек должен быть индивидуальностью, но все вместе они должны составлять единое целое.

Маслины

Земля Израиля всегда славилась своими масличными деревьями и производством масла. Когда существовал Храм, то каждый день в Храмовом Светильнике - Меноре - зажигали чистое оливковое масло - как символ сияния еврейской души.

Финики, финиковый мед

Финик - самый сладкий плод, и в земле Израиля росли такие финики, сок которых (финиковый мед) капал из них сам. В Талмуде рассказывается история про одного Мудреца, который пришел в Землю Израиля и увидел коз, пасущихся под финиковой пальмой. Козы были настолько тучными, что молоко их капало на землю и смешивалось с соком, капавшим из фиников. И он воскликнул: "Действительно, вот земля, текущая молоком и медом!"